

"रीतिकालीन काव्य की विशेषताएँ"

आचार्य रामचन्द्र शुक्ल ने अपने 'हिन्दी साहित्य का इतिहास' में सम्वत् 1700 वि० से सम्वत् 1900 वि० अर्थात् सन् 1643 ई० से सन् 1843 ई० तक के कालखण्ड को रीतिकाल नाम दिया है। आचार्य शुक्ल के अनुसार इस काल में रीति तत्व की प्रधानता को ध्यान में रखते हुए इसका नामकरण रीतिकाल किया गया है। रीतिकाल के कवि प्रानवता की ओर उन्मुख न होकर किसी राजा या व्यक्ति विशेष की ओर उन्मुख थी। रीतिकालीन कवि जनता का कवि न होकर 'राजदरबारी' कवि थे। इसलिए उनके काव्य में अलंकार की प्रधानता, चमत्कार प्रदर्शन एवं शृंगारिकता का आना स्वाभाविक था। इस काल का सम्पूर्ण काव्यमें रूप-गुण-सम्पन्न नारी की कामोद्दीपक चैष्टाओं, क्रीड़ाओं आदि के सौन्दर्य निरूपण की प्रधानता है। सामान्यतः रीतिकालीन काव्य की विशेषताएँ इस प्रकार हैं—
रीति निरूपण —

रीतिकालीन कवियों की प्रधान प्रवृत्ति 'रीति निरूपण' अर्थात् लक्षण ग्रन्थों की रचना करना है। इसी प्रवृत्ति के आधार पर आचार्य रामचन्द्र शुक्ल ने इस काल का नाम रीति-काल रखा है। रीतिकालीन कवियों के द्वारा संस्कृत काव्यशास्त्र को हिन्दी में रूपान्तरित किया गया है। इस काल के कवियों ने विभिन्न काव्यांगों के लक्षण एवं उदाहरण देने हुए

लक्षण ग्रन्थों की रचना की। इन कवियों या लक्षण ग्रन्थ रचयिताओं का उद्देश्य सामान्य पाठकों को काव्यशास्त्र की जानकारी कराना तथा काव्यशास्त्र की मर्मज्ञता का प्रदर्शन करना रहा है। इस काल की शैली निरूपक रचनाएँ — केशवदास की कविप्रिया, चिन्तामणि की कविमुलकल्पतरु, शृंगार मंजरी, अतिशय की ललित ललाम, गोप की रामचन्द्राभरण, भूषण की शिवराज भूषण, देव की रस विलास, दूल्हा की कविमुलकठाभरण, भिखारीदास की काव्य-निर्णय, रसलीन की अंगदर्पण आदि हैं।

शृंगारिकता —

शृंगार, शैतिकालीन कवियों के काव्य का केंद्र-बिन्दु है। इस काल के काव्य में नखशिख चित्रण के द्वारा नारी के रूप-सौन्दर्य का निरूपण किया गया है। राधा-कृष्ण की प्रेम लीलाओं का वर्णन विविध प्रकार से किया गया है, जिसमें भास्ति भावना का लेशा मात्र भी नहीं है। शैतिकालीन दरबारी परिवेश एवं कामुक मनोवृत्ति के कारण शृंगार एवं उससे सम्बन्धित विषय ही इस काल के कवियों को अधिक प्रिय रहे हैं। इस काल के कवियों की शृंगारिकता में रूप लिप्सा, भोगेच्छा, विलासिता एवं शारीरिक सुख की कामना ही अधिक रही है। डॉ० नगेन्द्र के अनुसार, "साँचा चाहे जैसा भी रहा हो, इसमें ठली शृंगारिकता ही।"

शृंगार रस के दो भेद — संयोग शृंगार एवं वियोग शृंगार माने गये हैं। शैतिकालीन काव्य में इन भेदों का चित्रण कवियों ने किया है। शैतिकालीन कवियों ने

अपने काव्य में शृंगार का इतना अधिक वर्णन किया है, जिसके आधार पर विश्वनाथ प्रसाद मिश्र ने इस काल को 'शृंगार-काल' कहा है। इस काल के कवियों ने संयोग का ऐसा विशद चित्रण किया है कि उसमें अश्लीलता का समावेश हो गया है, विशेष कर उन स्थानों पर जहाँ नायिका के रूप का वर्णन या विपरीत रति का वर्णन किया गया है —

“पार्यों जोरु विपरीत रति रूपी सुरत रनधीर ।
कत कोलाहल किंकिनी गहनों मौन मंजीर ॥”

रीतिकालीन कवियों के शृंगार वर्णन के सम्बन्ध में डॉ० भागीरथ मिश्र का मत है कि, “शृंगारिकता के प्रति उनका दृष्टिकोण मुख्यतः भोगपरक था, इसलिए प्रेम के उच्चतर सौपानों की ओर वे नहीं जा सके। प्रेम की अनन्यता, एकनिष्ठता, त्याग, तपश्चर्या आदि उदात्त पक्ष उनकी दृष्टि में बहुत कम आए हैं।” रीतिकालीन कवियों के शृंगार वर्णन में रूपलिप्सा, प्रेमजन्य विलासिता, शारीरिक सुख की कामना, भोगोच्छा एवं नारी के प्रति सामन्ती दृष्टिकोण आदि परिलक्षित होता है —
(देव) — “कौन गने पुर वन नगर, कामिनि रुँई रीति ।
देखत हरे विवेक कौं, बित्त हरे करि प्रीति ॥”
अलंकारिकता या अलंकार-प्रियता —

रीतिकाल की सबसे बड़ी विशेषता कलागत विशेषता अलंकार निरूपण है। इस सन्दर्भ में आचार्य रामचन्द्र शुक्ल का विचार है, “अलंकार वर्णन की भिन्न-भिन्न प्रणालियाँ हैं, कहने के खास-खास ढंग हैं।”

इस काल के कवि कविता - सुन्दरी को अलंकारों से सुसज्जित करने में अपनी कवि-कर्म समझा है। दरबारी मनोवृत्ति के कारण रीतिकालीन कवियों ने अपने काव्य में आलंकारिता का वर्णन दिया है। अलंकारों के प्रति इन कवियों का मोह प्रबल था। केशवदास ने इसका पक्ष लेते हुए लिखा है—

“जदपि सुजाति सुलच्छनी सुवरन सरस सुवृत्त ।

भूषण विनु न बिराजई कविता वनिता मित्त ॥”

रीतिकाल के कवियों ने लगभग सभी अलंकारों का प्रयोग अपने काव्य में किया है। जैसे— सादृश्यभूलक, विरोधाभास, सम्भावना, अतिशयभूलक आदि। उत्प्रेक्षा अलंकार की प्रचुरता के कारण इस काल के काव्य में कल्पना की ऊँची उड़ान देखने को मिलता है। उत्प्रेक्षा अलंकार का सही एवं मनोहारी वर्णन बिहारी ने अपने काव्य में की है—

“सोहत ओढ़े पीत पीठ स्याम सलौने गात ।

मनों नीलमनि सैल पर आनख पर्यो प्रभात ॥”

आश्रयदाताओं की प्रशंसा —

रीतिकाल के अधिकतर कवि किसी-न-किसी राजा के आश्रय में रहते थे। इसलिए यह स्वाभाविक था कि वे अपने आश्रयदाताओं की प्रशंसा में काव्य रचना करते। इसी लिए देव ने अपने आश्रयदाता भवानी सिंह के लिए ‘भवानी विलास’ तथा कुशल सिंह के लिए ‘कुशल विलास’ की रचना की, तो भूषण ने शिवराज के लिए ‘शिवराज भूषण’, शिवा बावनी तथा छत्रसाल बुन्देला की प्रशंसा में ‘छत्रसाल दशक’ की रचना की।

सूदन ने भरतपुर के राजा सुजान सिंह की प्रशंसा में 'सुजान-चरित' लिखा। इन दरबारी कवियों को जीविकोपार्जन के लिए इनके आश्रयदाताओं के द्वारा धन मिलता था। इसलिए अपने आश्रयदाताओं का गुणगान करना रीतिकाल के कवियों की धिक्कता थी।
भक्ति एवं नीति —

यद्यपि रीतिकालीन कवियों प्रमुख प्रतिपाद्य विषय तो शृंगार है, तथापि कुछ भक्ति एवं नीति परक कविताएँ भी के लिखते थे। इस काल के कवियों ने राधा-कृष्ण की प्रेम लीलाओं का वर्णन करते हुए जो रचनाएँ की हैं, उसमें शृंगारिकता के साथ-साथ भक्ति भावना भी विद्यमान है। बिहारी के निम्न दोहा में भक्ति भावना की झलक देखी जा सकती है —

“जमकरि मुँह तरहरि पर्यो इहि धरहरि चित लाउ ।

विषय तृषा परिहरि अजौं मरहरि के गुन गाउ ॥”

दरबारी संस्कृति के प्रभाव में आकर रीतिकाल के कवियों ने नीति सम्बन्धी उक्तियों को भी अपने काव्य में निबद्ध किया है। बिहारी सतसई में नीति सम्बन्धी अनेक दोहे हैं। विनय सम्पन्न व्यक्ति जीवन में उन्नति करता है। इस कथन की पुष्टि बिहारी के निम्न दोहे में देखा जा सकता है—

“नल की अरु नलनीर की गति एकै करि जोय।

जेतो नीचो है चलै तेतो ऊँचो होय ॥”

इसै ही व्याप्य, बेंताल, वृन्द, गिरधरदास ने नीति सम्बन्धी काव्य की रचना की है। वृन्द ने अपने 'वृन्द सतसई' में नीति सम्बन्धी

उत्तियों को काव्य रूप दिया है, जैसे यह दोहा—

“भले बुरे सब एक सम जो लों बोलत जाहिं ।
जानि परत है काग विनु त्रुटु बसन्त के माहिं ॥”

प्रकृति चित्रण —

शीतिकालीन कवियों ने अपने काव्य में प्रकृति का चित्रण उद्दीपन रूप में किया है। आलम्बन रूप में चित्रण बहुत कम हुआ है। नायक-नायिका की मानसिक दशा के अनुकूल प्रकृति का भी संयोगकाल में सुखद एवं लियोगकाल में दुःखद रूप में चित्रण शीतिकालीन कवियों ने किया है। सेनापति, विहारी आदि जैसे एक दो कवियों ने ही प्रकृति का मनोरम चित्रण किया है। वर्षाकाल का चित्रण सेनापति ने इस रूप में किया है—

“सेनापति उनर नरु जलद सावन के,
चारिदू दिसान बुमरत भरे तौय के ।
सौभा सरसाने न बखाने जात केहुँ भाँति,
आवे हैं पहार मनो काजर को टोय के ॥”

पद्माकर बसन्त का वर्णन अद्भुत रूप में करते हुए लिखते हैं—

“द्वार में दिसान में दुनी में देस-देसन में,
दैवी दीप दीपन में दीपत दिगन्त है ।
वीधिन में ब्रज में नवेलिन में वेलिन में,
वनन में, वागन में बगार्यों बसन्त है ॥”

विहारी मिम्व दोहा में वासन्ती मकरन्द सै हृत्त भौरों का अत्यन्त मनोरम चित्रण किया है—

“दृकि रसाल सौरभ सने मधुर भाषवी गन्ध ।
ठौर-ठौर झौरत झपत भौर-झौर मधु उन्ध ॥”

मुक्त काव्य की रचना —

यद्यपि रीति काल में कुछ प्रबन्ध काव्य लिखे गये हैं, परन्तु रीतिकालीन कवियों ने मुक्तक काव्य की रचना ही अधिक की है, इसका कारण है राजदरबारों में कवियों के बीच प्रतिस्पर्धा। इस सन्दर्भ में आचार्य रामचन्द्र शुक्ल का मत है, "यदि प्रबन्ध काव्य विस्तृत वनस्थली है, तो मुक्तक एक चुना हुआ गुलदस्ता। इसी से वह सभा-समाजों के लिए अधिक उपयुक्त होता है।" रीतिकाल में आलंकारिता, चमत्कारप्रियता एवं बहुश्रयता का प्रदर्शन करने के लिए कवियों ने मुक्तक काव्य की रचना की है।

नायिका भेद —

रीतिकालीन कवियों ने अपने काव्य में नायिकाओं के सामाजिक व्यवहार, नायक के साथ संयोग एवं वियोग, स्वभाव, प्रेम, यौवन-क्रीड़ा आदि गुणों के आधार पर नायिकाओं के ~~वर्णन~~ न जाने कितने भेद किये हैं। प्रायः नायिकाओं के तीन भेद — स्वकीया, परकीया और सामान्या या वैश्या ही प्रचलित थे, फिर भी विभिन्न प्रकार से नायिकाओं का वर्णन रीतिकालीन कवियों ने किया है। बिहारी ने नव-यौवना परकीया नायिका के अंग-अंग में उमड़ने वाली सौन्दर्य की लपट का बड़ा ही मनमोहक वर्णन किया है, जिसके परिणामस्वरूप वह सुन्दरी पतले शरीर वाली होने पर भी गदकारी लग रही है —

"अंग-अंग हवि की लपट उपटति जाति अर्द्धह ।
शरीर पालरीऊ, तऊ लगै भरी सो देह ॥"

बुद्धता

लोक और शास्त्र आदि ज्ञान के आधार पर ही कोई कवि सुन्दर, सरस एवं सही कान्य की रचना कर सकता है। इसलिए किसी कवि के पांडित्य एवं बुद्धता के लिए लोक और शास्त्र आदि ज्ञान का होना आवश्यक बताया गया है। शैतिकालीन कवियों ने अपनी बुद्धता का प्रदर्शन करने के लिए अलंकारों का सहारा लिया है। बिहारी जैसे कवियों के काव्य में ज्यौतिष, आयुर्वेद, पुराण, गणित, नीतिशास्त्र, काव्यशास्त्र, चित्रकला आदि अनेक विषयों की विशद जानकारी दृष्टिगोचर होती है।

निष्कर्षतः यह कहा जा सकता है कि शैतिकाल के कवियों ने कवित्त, सर्वेया, दोहा आदिक मात्रा में लिखे हैं। इस काल के कवियों ने ~~कहाँ~~ जहाँ रस और लक्षणा ग्रन्थ लिखकर काव्यशास्त्र से परिचित कराया तो वही दूसरी ओर शृंगार प्रप्यान ~~का~~ काव्य रचना करने काव्य में माधुर्य भाव का समावेश किया। बिहारी, देव, शैनापति, पद्माकर, केशवदास, बनानन्द, भिखारीदास जैसे सशक्त कवियों ने अपनी रचनाओं से शैतिकाल को समृद्ध व सम्पन्न बनाया।

डॉ० रजिषा कुमार

हिन्दी विभाग

शैरशाह महाविद्यालय, सासाराम, रोहतास